

Patriotul

ORGANUL DE PRESĂ AL MIȘCĂRII NAȚIONALE FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2.
TELEFON 16-39

Are sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375-50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Guvernul Sănătescu a demisionat

D-nii General Sănătescu, Pătrășcanu, Brătianu
și Maniu în audiență la M. S. Regele

D. general Rădescu însărcinat cu formarea noului guvern

Radio București a dat un comunicat în care se spune că d-nii general Sănătescu, președintele Consiliului de Miniștri, ministru Pătrășcanu, Brătianu și dl. Maniu s'au prezentat astăzi în audiență la M. S. Regele Mihai I.

După întrevederile avute cu prilejul acestei audiențe, d. general Sănătescu a înaintat demisia guvernului. Regele a însărcinat pe dl. general Rădescu, șeful Marelui Stat Major cu formarea noului guvern.

Înă atunci guvernul Sănătescu rămâne la locul său. Demisia guvernului Sănătescu era de așteptat mai cu seamă în urma evenimentelor din ultimele zile, când agenți legionari au tras cu arma în popor, agenți țărăni de chiar ministrul de interne Penescu, urmașul consecvent al trădătorului Aldes.

Din primele zile ale activității guvernului Sănătescu, poporul a spus răspicat:

va sprijini guvernul în măsura în care acesta merge alături de el.

Ori, cu toate eforturile continue ale miniștrilor Frontului Național Democrat din guvern, acest lucru nu s'a făcut. Poporul și-a dat seama de pericolul ce mai amenință regimul democratic și

a massă imensă, de 200.000 de cetățeni și-a manifestat nemulțumirea adâncă

la înmormântarea din București a victimelor asasinatului legionar.

Poporul român dă tot mai multă dovadă de maturitate ce privește viitorul său și al țării, și continuă să rămână vigilent, sprijinind și în viitor guvernul în măsura în care acesta va reprezenta interesele sale

Orașele Kaposvár și Szekszárd ocupate de trupele sovietice

Trupele Mareșalului Tolbuchin înaintează vertiginos în direcția lacului Balaton, menținând cu învăluire întregul sistem de apărare german, din Ungaria. Conform comunicatului dat aseară, trupele sovietice

au ocupat orașele Kaposvár, Szekszárd, Dombóvár și multe alte localități.

Trupele hitleriste se retrag în completă debandadă. O parte din trupele sovietice înaintază în direcția nordică, spre Budapesta, iar cealaltă parte direct spre granița austriacă.

ULTIMA ORA

Trupele americane au pătruns în inima regiunii industriale de armament germane

300.000 de prizonieri germani deja debarcare

LONDRA. — Trupele aliate se apropie de Ruhr și Saar pe un front larg și pricinuesc inamicului mari pierderi în oameni și material.

In regiunea Ruhrului trupele americane au cucerit orașele Linden și Wetzlar, pe pământ german.

In regiunea Saar trupele aliate se găsesc în patru puncte pe teritoriul german. Aici germanii au contractat de 28 ori, fără însă a putea obține niciun rezultat.

In Alsacia trupele armatei a 7-a americane și armata 1-a franceză presează pe inamic pe aceiași fașia îngustă de pământ care se găsește în mările lui.

Unitățile armatei a 1-a franceze se apropie de calea ferată Strasbourg—Colmar.

In cursul zilei de ieri aviația americană în cadrul celui mai mare atac aerian al războiului, a bombardat instalațiile uzinelor de fabricat benzină sintetică. Avioanele americane au fost întâmpinate de un violent foc de artilerie antiaeriană, aparatele de vânătoare germane însă nu și au făcut apariția. Din acest fapt se deduce că germanii duc mare lipsă de benzină în această regiune, iar din cauza transporturilor dezorganizate din alte regiuni se transportă foarte greu.

Deasemenea în cursul zilei de ieri au fost bombardate puternic orașele Duisburg și Hamburg.

Postul de radio New-York a comunicat azi noapte că

trupele americane sunt la periferiile orașului Saarlauten.

Germanii sunt siliți să abandoneze teren și au pierderi mari în oameni. În termen de 15 zile armatele a 8-a și a 5-a au făcut peste 85.000 prizonieri germani. Iar dela debarcarea pe coastele Franței

trupele aliate au luat în total 800 mii prizonieri din rândurile trupelor de elită ale Germaniei.

Azi, mareșalul Rundstedt nu mai are rezerve, ci se limitează la trupele de Volksturm, cari sunt oameni oboșiți, bătrâni și fără experiență de luptă. Sunt semnalate multe cazuri când oamenii din Volksturm au lădat dăderolele lor și

au intrat în rândurile partizanilor aeriani cari luptă contra oamenilor lui Himmler.

D. Stimson ministrul de războiu al Statelor Unite

„In Germania se pregătește o mare schimbare politică”

D. Stimson, ministrul de războiu al Statelor Unite, a declarat ieri în fața Senatului american că în Germania se pregătesc mari evenimente și nu este exclus o mare schimbare politică în urma victoriilor obținute de trupele Națiunilor Unite.

Știrile cari sosesc din diferite state neutre confirmă că Germania este în pragul unor mari decizii. Poporul german își strânge rândurile pentru a lua armele în mod deschis și hotărât contra călăilor lui Himmler, ale căror fărădelegi nu se mai pot tolera.

Se întâmplă încercuirea Budapestei

MOSCOVA. — Trupele sovietice înaintează în Ungaria în formă de clește din Sud și Nord, cu scopul de a deflanca Budapesta și a încercui pe inamic care luptă cu disperare în fața capitalei maghiare.

Pe frontul de Răsărit evenimentul cel mai important al zilei de ieri a fost înaintarea trupelor mareșalului Tolbuchin în Ungaria de Vest. Armata Roșie

a ocupat aici localitatea Szad și au ajuns în apropierea localității Dombóvár.

Lupte deosebit de înverșunare sunt în curs lângă orașul Szekszárd, la 120 km. Sud de Budapesta. În cursul luptelor zilelor trecute mai mult de 5000 de soldați maghiari și germani au căzut prizonieri.

Comentatorul militar dela radio Londra arată că în urma străpungerii lmei de rezistență germană de peste Dunăre, lupta pentru Ungaria a sosit la ultimul capitol. Ocuparea orașului Mohacs amintește națiunea maghiară la catastrofa istorică, dar

cucerirea orașului Pécs e o adevărată catastrofă strategică și economică.

Acest oraș e centrul minelor de cărbuni maghiare și în consecință centrul muncitorimii conștiente și progresiste a acestei regiuni. Minerii eliberați ai regiunii Pécs vor forma avangarda împotriva fascismului maghiar. Prin ocuparea acestei regiuni,

trupele sovietice s'au apropiat și de izvoarele petrolifere dela Lispe, amenințând direct ultima posibilitate de aprovizionare a germanilor cu păcură.

In afară de toate acestea, prin ocuparea acestei regiuni miedere, s'a pus la capăt aprovizionării Budapestei cu cărbuni. Minele din Ungaria de Nord nu mai pot furniza pentru capitala maghiară de când nodul de cale fe-

rată a fost ocupat de Armata Roșie. In afară de unele mine carbonifere din apropierea graniței Austriei, Ungaria nu mai dispune de mine de cărbuni.

Moșiu ca votală de cetățenii Capitalei înaintea demisiei guvernului Sănătescu

„Muncitorii, funcționarii și toți cetățenii Capitalei, adunați într-o demonstrație uriașă pentru a manifesta împotriva asasinării muncitorilor patrioți de către elementele hitleriste din armată,

protestează împotriva politicii antidemocratice și antinaționale dusă de unii din membrii guvernului în frunte cu ministrul de interne Penescu;

Protestează împotriva sabotării aplicării generosului armistițiu oferit de națiunile aliate în frunte cu Uniunea Sovietică, sabotare datorită acelorasi elemente reacționare și profasciste de teapa lui Penescu;

protestează împotriva ascunderii și nearestării criminalilor de război, fasciștilor și sabotajilor din aparatul de stat și din întreprinderile particulare;

protestează împotriva împiedicării reformelor celor mai urgente propuse în platforma F. N. D., fără de care nu se poate concepe o reală democratizare și o redresare economică a țării.

Pentru a împiedica prăbușirea țării în care vor s'o împingă elementele reacționare și profasciste:

Cerem înlăturarea din guvern a tuturor reacționarilor în frunte cu ministrul de interne Penescu. Cerem arestarea lui Penescu! Cerem Frontului Național Democrat să ia în mână frâiele guvernării!

Cerem aducerea la ministerul Armatei a generalului Vasiliu-Rășcanu, pentru a alunga pe hitleriști din armată și a democratiza armata.

Cerem măsuri hotărâte pentru aplicarea integrală și fără rezerve a tuturor condițiilor armistițiului.

Cerem curățirea radicală a întregului aparat de stat și a întreprinderilor particulare de toate elementele legionare și sabotoare.

Cerem arestarea criminalilor de război;

Vrem prietenie sinceră cu popoarele Uniunii Sovietice;

Ne legăm să nu încetăm lupta până când nu vom înlătura definitiv din cale pe toți acei cari încearcă să îm-

Amuânarea concentrării evreilor

Marele Stat Major comunică: Concentrarea evreilor la data de 1 Decembrie 1944, se amână până la 15 Ianuarie 1945.

Situația pe scurt

— Trupele franceze înaintea repede pe frontul alsacian.

— Trupele hitleriste apără cu disperare centrele industriei din Apusul Germaniei.

— Germania anunță că încă 52 divizii sovietice au atacat frontul nord-estiu.

— Un arc perfect al trupelor aliate și sovietice înconjoară Germania.

— 20 de înalți magistrați francezi au fost demisi printr'un decret.

— Presa suedeză, atacând Germania, spune: Suedia este o țară democratică unde jaful se numește la distrugerile pe care ni le fac hitleriștii nu se pot numi astfel.

— Rușii nu uită, a observat Mareșalul Stalin, că Japonia a încălcat mai multe ori teritoriul rus.

— Prezidiul de eliberare al Iugoslaviei a dat o dispoziție de transfer în proprietatea Statului a bunurilor germane din Iugoslavia.

— Ziarul „Viitorul” a fost sancționat cu suspendarea pe 4 zile.

Poșta-radio pentru soldați

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al Armatei aduce la cunoștință societatea de radiodifuziune, începând de la 1 Decembrie 1944, a introdus poșta de radio pentru vitejii noștri soldați cari luptă pe front, precum și pentru răniții cari se găsesc în spate.

Difuziunea se va face în fiecare zi între orele 11—12. Cel cari vrea să utilizeze poșta de radio, adresa scrisorile lor la societatea de radiodifuziune București.

UNIUNEA EVREILOR DEMOCRATI comunică că șezătoarea anuală anunțată pentru Duminică orele 8 în sala Liceului Evreesc, se amână.

AVIZ IMPORTANT PT. EVREI
Toți evreii cari au lucrat la înfrângerea Comunismului în România în 1942, să se prezinte la Comunitatea Ortodoxă pentru ridicarea drepturilor lor în zilele de 5, 6 și 7 Decembrie, după masă între orele 14—16.

Comitetul

Astăzi Duminică 3 Decembrie, ora 2 și jumătate are loc

CEAI DANSANT

în sala mare a Camerei de Muncă, în cadrul „Săptămânii Ardealului” pentru ajutorarea celor din Ardealul de Nord.

Sub patronajul capilor bisericilor societăților de binefacere, a autorităților și a „Apărării Patrioțice”

pingă țara mai departe pe drumul hitlerismului!

In urma evenimentelor petrecute în ziua de ieri la Ministerul de Interne, Consiliul de Miniștri s'a întrunit sub Președinția d-lui G. Rășcanu, ocupându-se de criza politică izbucnită în jurul persoanei ministrului de Interne.

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievnei No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmănuare Lei 50
Autorității, Instituții 10.000 Lei pe an

Țăranii în Frontul Plugarilor

Toate categoriile sociale încep să se organizeze pe profesioni pentru a-și realiza revendicările cu mai multă eficacitate. Pentru a se ridica din punct de vedere politic, se organizează în partide politice.

O situație aparte o are în România pătura cea mai largă socială, țărănimea care prin situația sa economică și socială mizerabilă și prin lipsa de orientare politică și educație cetățenească și sub influența unei propagande mincinoase, suferind și teroarea fascistă, era lipsită de libertatea de acțiune, absolut necesară unui individ și unei colectivități pentru a fi capabilă de luptă și organizare.

În cursul războiului injust și imoral us împotriva mării noastre vecine și rușiene URSS, timp de trei ani, țărănimea a suportat mai greu, greutățile războiului fără ca să aibă cu acest războiu nicio legătură morală, materială și națională.

Țărănimea a dat cel mai mare efectiv de oameni, care de reacționariștii antonescieni au fost folosiți ca simplă carne de tun.

Din cei 7-8 sute de mii de morți și răniți, trei sferturi sunt din masa țărânească. Țărănimea n'a dat numai efectiv uman, ci toate vitele și produsele lor, pentru a hrăni viperele hitlerismului prusac.

Țărănimea, în urma războiului greu, sărăcind în mod general, a căzut într-o apatie și somnolență generală din care se credea că nu va mai putea ieși niciodată. A fost îndeajuns ca România să iasă din războiul nefiresc dus împotriva popoarelor pasnice ale URSS-ului și să pornească la război împotriva hitlerismului pentru eliberarea Ardealului de Nord de sub jugul baronilor maghiari, ca întreaga țărănime să se trezească din apatie și somnolența ei.

Acum țărănimea luptă hotărât și cu suflet, fie ca soldat pe front, fie ca muncitor pe ogoare, cu toată vitregia vremurilor pe care o trăim. Țărănimea devenită conștientă depune un efort suprem pentru continuarea războiului până la nimicirea fascismului.

Țărănimea nu putea să rămână străină, izolată de frământările adânci și juste al masselor muncitorești și intelectuali. În urma unui torent de libertate, susținut și aprovizionat de motorul libertății, muncitorimea din uzine, țărănimea din întreaga țară, unde și vrea să aibă o conștiință și un rol politic, organizându-se în Frontul Plugarilor, organizație care reprezintă interesele țărânilor.

Un lucru trebuie recunoscut de toată lumea că atât timp cât condițiile economice și sociale ale țărânilor nu se vor schimba, pătura țărânească nu-și va putea îmbunătăți situația mizerabilă de astăzi.

Deci datorită morală de existență și permanentizare a țărânilor este de a se înrola în Frontul Plugarilor, ca împreună cu muncitorii din uzine și cu intelectuali democrați și cinstiți să ducă lupta pentru dezideratele lor imediate pentru împroprietărirea ce-

Miniștri din Frontul Național Democrat nu se consideră demisionați

Audiența miniștrilor F. N. D. la Suveran

În ediția specială a ziarului „Patriotul” am anunțat că d-nul general Sănătescu, Pătrașcanu, Brătianu și Maniu s'a prezentat Sâmbătă seara în audiența la M. S. Regele Mihai I. După întrevederile avute cu prilejul acestei audiențe, d. general Sănătescu a menținut demisia guvernului. Conform comunicatului dat de radio București, d. general Rădescu, șeful Marei Stat Major, a fost însărcinat cu formarea noului guvern.

Despre evenimentele premergătoare demisiei se dau următoarele amănunte:

În cursul următoarei ședințe a consiliului de miniștri.

d. dr. Petre Groza, vicepreședintele consiliului, a prezentat un memoriu din partea Frontului Național Democrat. D-a a cerut retragerea d-lui N. Penescu dela ministerul internelor, numirea unui ministru democrat sincer și

energic în fruntea departamentului și aducerea generalului Vasiliu Rășcanu la Apărarea Națională.

Precum se știe, ministrul de interne Penescu a sprijinit elementele reacționare și legionare, fiind un urmaș consecvent al trădătorului Aldea. Ministerul Apărării Naționale n'a avut titular, ci interimatul era deținut de președintele consiliului de miniștri, d. general Sănătescu.

Interesele țării, interesele poporului, interesele democrației câștigată prin luptă au fost periclitate, deci reprezentanții Frontului Național Democrat au cerut insistent ca în fruntea acestor departamente să fie numiți persoane sincere democrate și energice. Reprezentanții partidelor Național Liberal și Național-Țărănesc au prezentat un memoriu, solidarizându-se cu ministrul de interne Penescu și de-

clarând în sfârșit că se retrag din guvern.

Asupra acestei situațiuni, Frontul Național Democrat și-a exprimat punctul de vedere că față de retragerea miniștrilor din partidele Național Liberal și Național-Țărănesc.

se impune complectarea cabinetului.

fără a mai prelungi frământările politice printr-o criză încorsetată în negocierii și consultări interminabile.

Conform informațiilor primite luni dimineața,

miniștrii Frontului Național Democrat s'au prezentat în audiență în cursul zilei de Duminică la Suveran și au declarat că ei nu se consideră demisionați.

Postul de radio Moscova anunță că după știrile primite acolo, pentru formarea noului cabinet sunt desemnați generalul Sănătescu sau Petre Groza.

Armatele generalului Patton au trecut râul Saar

Bătălia pentru autostrada Dürren/Köln

LONDRA. — Trupele germane au evacuat complet malul stâng al râului Rôhr și armata 7-a americană a ocupat orașele Linich, Rôhldorf și Suden.

Cu vreo 160 de kilometri mai la Sud trupele americane

au ajuns la porțile orașului Saarlautern și au intrat în orașul Rillingen.

Pe cursul superior al râului Saar, americanii au ocupat orașul Hagenau.

Trupele armatei a 3-a americane au intrat în partea de Vest a orașului Jülich. Agenția germană de știri subliniază că aici se dă cea mai mare bătălie de materiale, deoarece în această parte a frontului mareșalul Rundstedt vrea să oprească cu orice preț pe americani.

Armata 2-a britanică, a 1-a americană și a 9-a americană primesc contraatacuri din partea apărării ger-

mane.

Intr-o știre trimisă din regiunea deținută de americani, din acest sector un trimis special al agenției „Reuter” anunță că grele lupte sunt în curs și germanii contraatacă. Luptele se dau la câțiva kilometri de Dürren de pe râul Rôhr.

Bătălia se dă pentru posesia autostradei ce duce dela Dürren spre Köln,

a precizat acest corespondent.

În general, trupele armatei a 3-a de sub comanda generalului Patton au făcut o înaintare rapidă în cursul zilei de ieri, trecând râul Saar.

Ele au înaintat câțiva kilometri pe malul de Răsărit al râului, dar după ultimele rapoarte primite aici, au întâmpinat o dărză rezistență din partea blindatelor germane.

Aproape pe toată întinderea fron-

tului trupele aliate au ajuns sau la linia Siegfried sau în împrejurimile lui.

Adevăratele bătălii hotărâtoare vor începe în aceste zile care urmează. Nu este exclus ca viitoare operațiuni de mare amploare să decidă soarta războiului încă în iarna aceasta — scrie corespondentul lui „Reuter”.

COMUNICAT

Toți cetățenii Sovietici, din Basarabia și Bucovina de Nord, indiferent de origine etnică, dacă ei au locuit în Basarabia și Bucovina de Nord după 28 Iunie 1940, sunt obligați ca în termen de 5 zile dela apariția prezentului comunicat, a se prezenta la Președintele Comisiei Aliate de Control, termen de 5 zile dela apariția prezentului (Blv. Regele Ferdinand Nr. 5), pentru înscriere de plecare în patrie.

lor fără pământ și cu puțin pământ și realizarea platformei Frontului Național Democrat. Țărănimea trebuie să-și dea seama că așa zisele partide „istorice” n'au folosit țărănimea decât la o trambulină demagogică cu scopuri de speculă electorală, fără ca aceste partide „istorice” să se preocupă de schimbarea situației mizerabile materiale și morale în care s'a sărbătorit țărănimea în tot timpul cât

aceste partide su condus destinele țării.

Țărănimea numai organizându-se în organizația sa proprie, numai luptând hotărât pentru o democrație integrală și cinstită, numai desvoltându-se politicește și întinzând mâna frățească muncitorimii din uzine și intelectualiilor cinstiți își va putea schimba soarta și viața.

Țărâni, la luptă și la fapte!

Viitorul liber și un trai mai omeneesc e în funcție de voi, muncitori și luptători pentru realizarea cât mai grabnică a acestui viitor frumos, în care țărănimea va putea respira un aer al libertății reale, va avea asigurată o viață omenească, conform cu meritul muncii pe care o depune pentru existența societății omenești.

BELLE PETRE

Conducătorii F. N. D. pe teren

Comitetele de fabrica trebuie să lupte pentru asigurarea continuității și măririi producției

Importanța unității sindicale — Problema Casei Cercuale

Vizita la Arad a d-lor V. Brățfăleanu și Al. Sencovici

La sediul Sindicatelor Unite din Arad a avut loc o importantă consfătuire. D-nii V. Brățfăleanu, președintele Comisiei de Organizare a Sindicatelor Unite din România și Al. Sencovici, vicepreședintele aceleiași comisii, au sosit la Arad, împreună cu doamna Luba Chișinovschi și Tolea Trofimovschi, membrii în conducerea Sindicatelor Unite.

Cu ocazia acestei vizite, au fost convocate la o ședință membrii comitetelor de fabrică din Arad. D. Simion secretarul Sindicatelor Unite din Arad, a salutat în câteva cuvinte pe oaspeții din București și după aceea a luat cuvântul d. V. Brățfăleanu, spunând, între altele, următoarele:

„De trei săptămâni suntem pe drum și vizităm toate sindicatele. Scopul

nostru este să cunoaștem situația organizatorică a sindicatelor și de a da aici la fața locului îndrumările necesare. Datoria noastră este să ascultăm doleanțele dvs. Dar înainte de a pleca în acest tur am luat contact cu ministerele respective, cari sunt în strânsă legătură cu tot ce interesează pe muncitori și economia țării. Toți tovarășii miniștri

ne-au dat mandat ca să cercetăm și industriile despre felul cum aplică legile muncitorești, ca să constatăm la fața locului zănișurile și neplăcerile pe cari muncitorii le-ar întâmpina, de a ne interesa cum stau fabricile cu materiile prime și

care este contactul între comitetele de fabrică și direcțiuni.

Controlați și ajutați ca lucrurile hotărâte teoretic să fie puse în practică. Conducerea să ducă munca de colaborare cu masele de sus în jos și colaborarea să fie de jos în sus. Căci altfel nu putem învinge greutățile.

O problemă pentru care călătorim este și organizarea uniunii. Până acum au luat ființă comitetele de fabrică, comitete sindicale, comisii locale și acum

urmează a lua ființă Uniunea și conducerea generală a sindicatelor.

Tovarășul ministru al muncii spune că vom abroga legea veche, care spune că în Ministerul Muncii nu au loc decât licențiați, vom pune și acolo muncitori. Noi cerem curățirea aparatului de stat, dar trebuie cadre. Am introdus roi școlile de cadre sindicale? Nu. Face ceva conducerea? Trebuie depusă muncă în privința aceasta. Sunt cadre vechi, care cunosc lucrurile acestea: trebuie elaborate programe, trebuie întrebați cine vrea să intre. Și în Rusia Sovietică au fost probleme cadrele, și s'au făcut.

Se ridică problema, că tinerii nu au contact cu colectiva. Tinerii nu se organizează separat, ci cu noi vârstnicii, ca să fie înlesniți, ca să le dăm educație. Pentru revendicările lor speciale, am format comisia tineretului sub conducerea și controlul comitetelor de fabrică. Ei nu pot să facă doi pași fără controlul comitetelor de fabrică. Ei nu pot să facă doi pași fără controlul vârstnicilor.

Noi nu putem da cadre, dacă nu ne îngrijim de tineret,

dacă nu vom lua măsuri hotărâte ca să conducem pe tineri să simtă bună-tatea noastră și pentru satisfacerea revendicărilor lor. Nu este datoria tinerilor, ci a vârstnicilor, să asculte pe tineri și pe femei. Noi am subapreciat femeile și tinerii și nu m-am întrebat, ce revendicări speciale au și nu le-am spus că le vom rezolva problemele lor împreună cu ale noastre.

Deja ca prim punct vom pune acolo un consiliu de administrație din elementele cele mai cinstite ale poporului nostru în modul cel mai rapid trebuie să transformăm această instituție ca într-adevăr să devină o umbră celor mai de încredere, care să servească într-adevăr pe membrii ei. Luptăm pentru autonomia ei și se va realiza și problema aceasta.

Luptați pentru unitatea sindicală. Îngrijiți-vă ca să nu existe nici o putere care să vă distrugă unitatea! Trăiască unitatea sindicală! Trăiască Frontul Unic Muncitorilor! Trăiască solidaritatea muncitorilor din Româ-

muncim ca grădinarii. Ceeace este dăunător să smulgem din rădăcini.

Să intre bine în mintea muncitorilor ce înseamnă unitatea sindicală.

Să cunoască bine istoria mișcării sindicale. Ce rezultate a dat unde a fost unitate. Ce rezultate ar da dacă încă odată am rupe unitatea noastră. Trebuie dusă o muncă hotărâtă și permanentă pentru menținerea unității. (Aplauze).

Comitetelor de fabrică spunem: Să asculte permanent critica masei, să asculte durerile, bucuriile și ne cazurile lor. Să fie exponenții doleanțelor masei. Comitetele sindicale azi încă nu sunt destul de bine legate de fabrici. De multe ori comitetele de fabrică nu cunosc rostul lor.

Ar fi o mare greșală ca mișcarea sindicală să fie privită ca una care luptă numai pentru revendicări mici. Sindicatelor au un rol mai mare și aceasta trebuie să devină clar în fața comitetelor de fabrică. Aceste comitete trebuie să aibă o influență directă asupra mersului întreprinderii, asupra producției.

Sindicatele nu cunosc șovinismul

Acest războiu îl ducem prin cunoașterea datoriei momentului de față. Pentru aceasta trebuie să crească producția. Sindicatele trebuie să ajungă la realizări concrete, pentru că muncitorii să aibă încredere în ele. Obișnuți-vă cu critica.

Sindicatele nu cunosc șovinismul. Indiferent de naționalitate trebuie să ducă alături lupta în sindicat.

Noi avem dreptul din partea ministerului de a lua măsuri pe loc. Presupun că știți că s'a furat foarte mult la Casa Cercuală. Greșiti. Mult mai mult s'a furat decât ați crezut. Am văzut o listă de care m'am îngrozit. Casa Cercuală este instituția bandiților. Casa Cercuală este singurul loc în care suntem de acord cu patronii și noi o urâm și ei o urăsc. Când a fost vorba ca sindicatele să capete un loc în guvern, credeți că am stat mult timp gânduri? Nu e întâmplător că sindicatele tocmai acum și l-au ales. Înainte de plecarea în tur, ni s'a dat mandat pentru controlul Casei Cercuale din țară. Ducem aici și cu-

nia! Trăiască solidaritatea muncitorilor din lumea întreagă!

D-na Luba Chișinovschi a vorbit despre problema femeilor, accentuând că comitetele de fabrică trebuie să coopteze în rândurile lor, și femei. Aceste comitete sunt răspunzătoare ca și doleanțele speciale ale femeilor să fie rezolvate. Femeile muncitoare luptă hotărât ca fa munca egală să primească salariu egal, pentru dreptul de vot, pentru înfăptuirea de teagăne, grădinițe de copii pe lângă uzine, contra scumpetei, contra analfabetismului.

D. Tolea Trofimovschi a accentuat importanta problemei tineretului.

„Sindicatelor trebuie să se ocupe — a spus — de soarta ucenicilor, precum și de problema căminurilor de ucenici. Revendicările tinerimii muncitoare trebuie realizate prin sindicate și cu ajutorul sindicatelor”.

Cum va fi plătită munca agricolă

Comisariatul general al prețurilor a fixat următoarele retribuții pentru muncile agricole:

1. Muncile agricole executate cu vitele, prețul în lei pentru un hectar:

- Arătură în adâncime de 15—18 de 12—15 cm. lei 2.600;
- Arătură în adâncime de 15—18 cm. 3.000;
- Arătură în adâncime de 18—20 cm. 3.400 lei;
- Arătură în adâncime de 20—25 cm. 4.000 lei;
- Boronit cu grapa de fier 600 lei.
- Grăpat cu grapa de mărăcini lei 400.
- Tăvălugit cu tăvălugul de lemn lei 400.
- Tăvălugit cu tăvălug de fier lei 600.

i) Semănat păioase în rânduri cu mașina proprietarului lei 1.000.

j) Semănat păioase în rânduri cu mașina celui care execută lucrarea lei 1.500.

k) Chiria mașinii pentru semănat păioase lei 500.

2. Muncile agricole executate cu tractorul; Prețurile în lei pentru un hectar de arătură în județele din șes din lunca Dunării, lunca Frutului și Dobrogea;

Județele de munte din Muntenia, Moldova și Bucovina de Sud;

Județele din Transilvania și Banat:

- Arătură în adâncime de 12—15 cm. lei 2.600—3.000—2.800.
- Arătură în adâncime de 15—18 cm. lei 3.000—3.600—3.200.
- Arătură în adâncime de 18—20 cm. lei 3.400—4.200—3.600.
- Arătură în adâncime de 20—25 cm. lei 4.000—4.800—4.200.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 2, 3, 30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi premieră! Un film excepțional!

Betty Davis--Leslie Howard

SUFLETE INPIETRITE

Un sâmbure al răului sădit din începuturi în esența sufletescă a omului.

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2 Telefon: 19—33.

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix
Bomba stagiunii Perla filmelor franceze
Idolul publicului feminin;
JEAN GABIN în

„Seducătorul”

alături de strălucita vedetă
MIREILLE BAALIN

Clădirea Administrației Financiare se pune la dispoziția unui spital militar

Un spirit nou la consfătuirea dela Primărie

La Primăria Municipiului Arad a avut loc o conferință convocată de către dl. primar Pălineas, pentru a discuta și soluționa problema evacuării unor localități necesare pentru spitale de răniți. La această consfătuire au luat parte următorii: dl. Șimandan Petru prefectul județului, dl. Ion Gh. Pălineas, primarul Municipiului, dl. Ion Stelian chestorul poliției, dl. Istrate Fulviu, subprefect, dl. Ispravnic ajutor de primar, dl. dr. Pescariu, dl. dr. Botiș, dl. Rădulescu dr. inchișorii, dl. dr. Vuia, dl. administrator financiar, dl. președinte al Tribunalului, dl. președinte al Curții de Apel, dl. Ferician, dl. Comsa, dl. Covaci, dl. comisar Murtaza Mihai. Din partea Frontului Național-Democrat au fost prezenți dl. Pricop, dl. Șirianu, dl. Matais, iar din partea Garnizoanei un locotenent.

Ședința a fost deschisă de către dl. primar Pălineas care arată că trebuie luate hotăriri și măsuri urgente pentru cazarea spitalelor sovietice care sosesc în orașul nostru.

D-lui declară că sunt două posibilități: sau se evacuează străzi întregi din diferite cartiere și blocuri sau se evacuează clădirile autorităților publice.

Intrucât evacuarea populației civile din casele lor în timp de iarnă, este o măsură antisocială și extrem de grea, d-lui este de părere ca să se evacueze instituțiile publice. Arată că până în prezent toate cazările și rechizițiile s'au făcut fără nici o normă și la Primărie nu există o situație a localurilor ocupate și rechiziționabile.

De aceea este foarte greu de găsit acum în timp atât de scurt un local potrivit care să corespundă pentru 1000 de răniți. Este de părere ca să se evacueze Administrația Financiară care este cea mai potrivită clădire în acest scop.

Dl. administrator financiar se opune acestui plan și declară că încările și plățile vor avea de suferit dacă se va proceda la această evacuare, deoarece birourile au o continuitate și deci trebuie ca ele să fie în aceeași clădire. Arată că sunt în oraș 5 mi de penșonari cari asteaptă să se plătească pensile.

Propune ca să se caute alt loc să fie evacuat.

Dl. primar arată că a dat ordin să se întocmească tabele despre clădirile evacuabile. După cum se prezintă situația, toate clădirile publice vor fi evacuate, între altele și Primăria.

Însă pentru moment, cea mai potrivită este Administrația Financiară, deci cere ca domnii prezenți să-și dea păreri lor.

Dl. administrator sustine insistent că Administrația Financiară nu poate fi evacuată deoarece nu poate fi mutată în mai multe locuri.

Dl. primar declară că aceasta nu este un motiv întemeiat, deoarece azi vară birourile administrației au fost dispersate în cinci locuri. Din contră crede că e mult mai bine dacă percepțiile sunt plasate în circumscripțiile respective unde sunt mai utilizabile și mai aproape de contribuabili.

Declară că se îngrijește de plasarea birourilor Administrației, la Camera de Muncă, Palatul Cultural și chiar în Primărie.

D. Pricop spune că în oraș sunt o

serie de localități care pot adăposti mii de oameni și cari în curând vor fi găsite, dar momentan trebuie găsită o soluție urgentă și de aceea este de părere să se evacueze un local public și preferabil ar fi Administrația Financiară.

Dl. primar, luând în considerare cele spuse de dl. Pricop, propune din nou ca Administrația să fie evacuată, fiind cea mai potrivită clădire care poate adăposti 1500 de răniți.

După multă discuție în fine d. administrator înțelege necesitatea acestor măsuri și a consimțit la evacuare, cerând însă un termen lung deoarece mutarea se face foarte greu.

Dl. chestor Stelian declară că dlui are mai multă experiență în această materie și de aceea propune ca fiecare serviciu să-și mute biroul său într'un loc unde va desemna Primăria, astfel se raționalizează lucrurile și merge mult mai ușor.

Dl. prefect Șimandan declară că este mirat de lipsa unor persoane.

capi de autorități și servicii, cari sunt existenți în atribuțiunile lor și caută să tranșeze chestiunile cu cea mai mare ușurință. La această conferință s'a simțit deja efectul schimbărilor recent intervenite la Prefectură și Primărie. Toate problemele s'au discutat cu un dinamism neobservat până în prezent și

s'au luat hotăriri necesare imediat, fără a mai târâgâni și amâna pentru altă dată.

S'a observat totuși la unii domni o indiferență, o comoditate, apărarea intereselor personale, în defavoarea maselor mari producătoare.

Din partea noastră salutăm cu bucurie această conferință care a dovedit că prin voință și bună înțelegere multe se pot rezolva.

În persoanele d-lor Șimandan și Pălineas, Prefectura și Primăria au primit doi conducători tineri, muncitori cari se știu impune și cari cunosc interesele populației din oraș și județ, satisfăcând în același timp și necesitățile Comandamentului Sovietic, în cadrele convenției de armistițiu, spre mulțumirea întregii populații.

Creдем că sunt necesare și binevenite mai des aceste consfătuiri, pentru consultarea diferitelor probleme de interes general, într'un spirit democratic, care va aduce după sine rezolvarea problemelor arzătoare.

O boală contagioasă:

Multe întreprinderi din Arad lichidează

Angajații lăsați pe drumuri în pragul iernii — Să se cerceteze dedesubturile acestor lichidări

Cei patru ani de teroare fascistă nu au însemnat numai o cotropire și asuprire fizică și morală. Înăbușirea în sânge și jale al oricărui protest contra fărădelegilor și a exploatărilor nemiloase, dar a oferit în același timp și un teren vast — aproape necontrolat — pentru dezvoltarea lugubrelor forte economice, puse în slujba războiului hitlerist.

La urma acestei „generozități“ a fostului regim care a știut să răsplătească cozile de topor, au apărut ca ciupercile legionarii și hitleriștii în fabrici, în întreprinderi comerciale și s'au îmbogățit din livrările făcute Germaniei hitleliste și nu în ultimul rând de jefuirea organizată a populației nevoiașe.

Situația economică a țării este azi mai mult decât proastă. O însemnată parte a industriei este distrusă, stocurile de materii prime au fost ieftine

de hoardele fasciste, iar nevoile sunt peste tot mari. Preturile se urcă din ceas în ceas. „corbi“ de războiu“ se înfruntă în haosul artificial provocat.

Desigur va trebui să se pună stavilă acestei stări și viața economică — azi dezorganizată prin machinațiunile hitleriștilor și a fasciștilor — va reîntra în făgașul ei normal.

Greutățile, pe care au să le înlăture forțele democratice ale țării sunt mari și multiple, dar cu mult mai tari și sincere sunt manifestațiunile sănătoase a bunilor patrioți, cari se frământă ca să găsească o cale de ieșire din acest impas.

În aceste timpuri extrem de grele se întâmplă lucruri, pe care le-am putea numi ciudate, dacă ele nu ar purta pecetea unei mentalități hidcose, păcătoase și condamnable.

Au început unii comercianți cu închiderea prăvăliilor lor, luptând poate într'adevăr cu greutăți neînfrântabile pentru moment. Au prins de veste alții, profitorii de întotdeauna, fără motive serioase, dar cu gânduri ascunse.

Este vorba de lichidările rapide ce le fac unele firme și întreprinderi, uzine, cari își închid porțile, contribuind astfel la lărgirea crizei economice și incontestabil la urcarea și mai grabită a prețurilor.

Pentru ce o fac? Din calculație bine chibzuită unii și de frică nejustificată, alții!

Poporul a ales și la Timișoara noi conducători administrativi

Ca și la Arad și la Timișoara poporul a pus capăt situației intolerabile ce s'a creat în urma atitudinii nepăsătoare a conducătorilor locali.

La Timișoara a avut loc o mare întrunire publică pe piața Unirii. Întrunirea a fost deschisă de prietenul Drăgan Ilie care a cerut arestarea ministrului Penescu și eliminarea tuturor elementelor fasciste din viața de Stat. În cursul cuvântărilor s'a arătat că nici până azi nu s'au îndepli-

Prima categorie vrea să scape de socoteala ce va trebui să o dea pentru câștigurile fantastice realizate în timpul conjuncturii și nemiloși, brăpăți cum sunt ei.

aruncă în același timp pe stradă, în pragul iernii angajații lor.

Nu ne mirăm de ei, doar înregistrăm deocamdată această nouă provocare și însemnăm numele lor, căci se știe că sunt dușmanii poporului.

Dar nu înțelegem pe ceilalți! De ce fac jocul dușmanilor țării? Doar există o etică comercială, o conștiință omenească, patriotică, o grijă de bun gospodari!

Și unii și alții alunecă pe o pantă periculoasă, extrem de periculoasă. Soarta aventurierilor este pecetluită, oriunde se vor ascunde. Cei cinștiți, cei cari se simt democrați, ar putea să nu se sperie însă de greutăți. Dacă într'adevăr vor să lupte pentru democrație — condiție sine qua non — să facă comerț cinstit.

Consumatorii, cari au nevoie de cât mai multe izvoare de aprovizionare, protestează. Angajați rămași fără pâine, protestează și ei contra închiderii prăvăliilor și a uzinelor.

Până una alta interesele personale (unii în slujba acțiunilor dușmănoase) se vor ciocni cu interesele justificate ale poporului.

Greutățile vor fi înlăturate, dar actele contrare intereselor generale nu se vor putea ierta.

Măsurile d-lui prefect Șimandan pentru asigurarea ordinii și sancționarea speculanților de alcool

Sâmbătă seara la orele 18 a avut loc o convorbire între dl. prefect Șimandan și dl. chestor Stelian. Convorbirea a avut loc în cabinetul dlui prefect de față fiind și dl. comisar Murtaza.

S'au discutat chestiuni referitoare la paza orașului, sancționarea vânzătorilor de alcool și problema muncii de folos obștești. S'a hotărât să se formeze patru patrulare zilni și nocturne.

Aceste patru patrulare vor fi compuse din militari, gardieni și la fiecare patrulă se va cere și câte un ofițer sovietic pentru a conduce patrula.

Patrulile vor circula pe străzi în grupe de câte 10-20 de soldați și vor patrula în special la periferiile orașului pentru a supraveghea ordinea.

Dl. prefect a luat contact în această privință cu Garnizoana, unde dl. colonel Huțu a promis tot concursul său și a pus la dispoziția chesturii, 100 de soldați, zilnic. Gardieni vor fi și de către chestură, iar în privința ofițerilor ruși pentru patru patrulare dl. pro-

fect a și intervenit la Comandamentul Sovietic unde a primit promisiuni că se vor da ofițerii necesari.

În privința vânzării de alcool, s'a hotărât ca toți aceia cari vor fi prinși să fac speculă cu băuturi, vor presta 10 zile de folos obștești sub pază și fără plată.

Dl. prefect a și dat ordin ca să se scoată o ordonanță în acest sens.

Luând în discuție problema muncii de lucru, dl. chestor a arătat că cerețile zilnice ale Comandamentului sunt de 500 oameni, în mod excepțional au fost cerute și câte 1500-2000 de oameni la lucru. Propune ca Primăria, care are evidențele acestor cerșitori, să facă tabele pe baza cărora oamenii să fie chemați după necesitate la muncă pe timp de 5 zile. Tabela arată că din județ nu se omernează au fost duși la detasamentele de lucru la Regimul de Vedă.

Dl. prefect a declarat că va interveni împreună cu dl. comandant al Cercului Teritorial la Marele Stat Major ca acești oameni să fie retrimiși în județ.

SPORT POPULAR

A P E L

către toate comitetele de fabrică, comitetele de sindicate și comisiile locale din România.

Sindicatele profesionale muncitor-aresti pe lângă sarcinile lor pentru revendicările economice-profesionale, și-au luat angajamentul de a ridica nivelul moral, cultural și sportiv al tuturor muncitorilor și funcționarilor.

La noi până acum nu s'a dat acestora posibilitatea de a-și cultiva spiritul în corpul. fiind lăsați intenționat în besnă pentru a fi exploatați după bunul plac al dictaturilor fasciste.

Absolut toate terenurile de sport, cabanele din munți, bazinele de înot, au fost la dispoziția câtorva privilegiați, iar tineretul nostru a fost obligat să se înroleze în formațiuni fasciste, împotriva voinții lui, condus fiind într'un spirit dictatorial, hitle-rist, potrivit intereselor lui muncitor-arestii.

Astăzi avem posibilitatea să ne organizăm singuri, dând tineretului muncitor, educarea sportivă conform intereselor lui.

Acum avem posibilitatea să dăm tuturor, care muncesc cu brațele și mintea aceea recreație fizică necesară după orele de muncă istovitoare, care singură să ne dea energia pentru a putea munci cu bucurie și pentru a crește o generație a viitorului nostru.

Vom construi stadioane, bazine de înot, săli de gimnastică, terenuri de sport pe lângă fabrici și vom face excursii în mijlocul naturii, pentru a da tineretului sănătate și încredere în forțele lui.

Pentru a realiza acest program, s'a constituit pe lângă comisia de organizare a Sindicatelor Unite din România, o comisie sportivă, care pe această cale invită toate sindicatele din țară, să numească în cel mai scurt timp, o comisie compusă din trei delegați, care după ce vor lua legătură cu comisia noastră, de unde vor primi instrucțiuni de organizare, vor interveni la comitete de fabrică pentru numirea unui responsabil sportiv în sarcina căruia revine mobilizarea întregului tineret în serviciul acestei cauze.

Responsabilii numiți vor păstra legătura permanentă cu comisia sportivă a sindicatului respectiv, de la care va primi instrucțiuni de organizare, iar împreună vor colabora cu Comisia Sportivă a Sindicatelor Unite din România cu sediul în București Str. Călimărescu Nr. 8.

Constituirea comisiilor sportive pe sindicate, cât și numirea responsabililor sportivi, se va comunica în cel mai scurt timp la sediul de mai sus.

Comisia Sportivă a
Sindicatelor Unite
în România

Muncitorii tipografi refuză să tipărească declarațiile partidelor Național- Tărănesc și Național-Liberal

Comitetul Sindicatului Muncitorilor Tipografi din Capitală luând act de declarațiile infame și provocatoare ale partidelor Național-Tărănesc și Național Liberal la adresa Frontului Național Democrat, făcute în ședința Consiliului de Miniștri din 29 Noiembrie crt., hotărăște ca ele să nu fie publicate în nici unul din ziare.

Din partea Sindicatului „Arta
Grafică”

(ss) Gh. Bodnărescu

**IN CONFORMITATE CU LEGILE
IN VIGOARE.** începând dela data
publicării prezentului anunț, toți ofi-
țerii, subofițerii și trupa descon-
centrați, nu au voie a purta uniformă
militară. Se anulează toate autoriza-
țiile date până în prezent. Coman-
dantul Pieții Arad; Maior Huțu Nico-
lae.

Intervenție pentru redeschiderea liniei ferate Pecica-Nădlac

Populația comunei Nădlac din jud. Arad a adresat o cerere Direcțiunii Generale a R. A. C. F. R.-ului pentru redeschiderea liniei ferate Pecica-Nădlac, care nu mai funcționează din anul 1919.

Comuna Nădlac are o populație de cca 16 mii locuitori cu o regiune eminentă agricolă, bogată atât în produse agricole, cât și animale.

Aceste produse însă nu pot fi valorificate din lipsă de linii de comunicație.

Gara cea mai apropiată de Nădlac este Pecica la cca 26 km. Comunicația cu această regiune era grea și până astăzi, deoarece se făcea numai cu mijloacele de tracțiune mecanică sau animală pe drum rău întreținut.

Astăzi însă, ea a devenit aproape imposibilă, intrucât mijloacele de tracțiune mecanică lipsesc cu desăvârșire, iar caii sunt în număr așa de redus încât nu se poate asigura transportul până la gara cea mai apropiată sau până la Arad,

care ar fi un prim debușeu de desfășurare a produselor din această regiune.

O doleanță justă:

In atenția deținătorilor de războaie mecanice

In interesul economic al județului și valorificarea produselor naționale ar fi bine să se redeschidă linia ferată Pecica-Nădlac prin Băta-
nia, Mezöhegyes, Palota.

Nădlacul are o gară C. F. R. la un km. depărtare de comună. Această gară însă, prin tranșarea granițelor din 1919 a rămas Ungariei, cu toate că linia ferată care duce de acolo până în apropiere de Pecica unde intră în România, merge la o mică distanță de graniță.

Prin deschiderea acestei linii, care este în stăpânirea trupelor sovieto-române, ar câștiga foarte mult economia națională, putându-se valorifica produsele din regiunea Nădlac-Seitin, Peregul mare și Mic, astăzi toate lipsite de cale ferată. Și totodată ar ajuta foarte mult și la aprovizionarea Aradului cu alimentele necesare care ne lipsesc nouă.

Credem că nici greutatea gășirii mijloacelor de transport nu ar fi mare, intrucât între Arad și Pecica circulă azi automotoare zilnic.

Totodată cetățenii comunei Nădlac cer insistent și stăruitor ca automotoarele să nu mai facă cap de linie la Pecica ci la Nădlac.

Foamete la Budapesta

Populația capitalei ungare trăiește în pivnițe

STOCKHOLM. — Ziarul „Svenska Allehandan” scrie:

Situația Budapestei e privită aci ca foarte gravă. Din informațiile sosite, în unele puncte, armatele mareșalului Malinowski au depășit orașul (în partea estică, de ex.) care e de altfel supus unui tir violent și continuu de artilerie de toate calibrele, plus bombardamentele aeriene care durează toată ziua și noaptea.

Fodurile de peste Dunăre, care racolează între cele două orașe — Budă și Pesta — sunt în întregime distruse, cele două părți ale capitalei ungare, rămânând fără nici o legătură între ele.

Uzina de apă e distrusă și toată populația se aprovizionează cu apă numai din Dunărea.

Dar și acest lucru nu e posibil decât în timpul nopții, fiindcă pe lumină,

oamenii sunt prea expuși bombardamentelor — aviatice sau de artilerie — astfel că stau mereu în adăposturi.

Deoarece e mai bine de o lună de când locuitorii Budapestei trăiesc aproape neîntrerupt în pivnițe și subterane,

unde și-au amenajat paturi, și pentru că e lipsă de apă, nu numai potabilă, dar și de canalizare, populația a început să se resimtă de pe urma lipsei acesteia în condițiuni igienice și în unele puncte au izbucnit epidemii.

Dar lipsa cea mai mare e de alimente și combustibili.

Pâine nu se mai fabrică decât puțin zice pe săptămână, în restul timpului consumându-se mălai. La spitale au fost aduși oameni bolnavi, din cauză că au mâncat mălai amestecat cu rumeguș.

Abatorul dela grădina zoologică

Lipsa de alimente atât de gravă, încât toate animalele din grădina zoologică care fuseseră dispersate, la începutul veri în jurul orașului, au fost împușcate sau înjunghiate și carnea celor comestibile adusă în Capitală și vândută pe sub mână.

Colecția de iepuri, care număra aproape 600 de varietăți, a fost sacrificată în întregime, deasemenea toate speciile de păsări (aproape 5000) dela vrăbii până la struț, au fost tăiate, iar cele bune de consumat (ratele domestice, sălbatică, găștele, pescărușii... etc.) au fost vândute.

Peștii din diferite acquarii răspândite în grădinile publice din oraș, au dispărut de mult, populația pescuindu-i din timp.

O POPULAȚIE DE PESCARI

In afară de aceasta, oamenii mai îndrăzneți se înșiră pe malul Dunării și pescuiesc cu undițe sau plase. peștele astfel realizat e vândut celor din oraș, cari nu îndrăznesc să iasă din adăposturi, cu prețuri fabuloase — fiindcă e singurul aliment hrănitor și mai ales proaspăt.

Cu bărcile nu se mai poate circula între cele două orașe (Budă și

Festa) deoarece Dunărea e minată cu mine lăsate din avion.

Armata maghiară a fost retrasă din oraș și în tot cuprinsul Capitalei circula numai armata germană. formațiuni și patrulare din batalioanele SS, funda germanii nu mai au încredere în propriul lor aliat, de când un corp de armată maghiar, a trecut în întregime de partea rușilor.

Se mai crede a ști aici că Horia Sima, șeful fetei mișcări legionare din România — pe care germanii l-au ținut mereu la Berlin, pentru a fi instrumentul lor la momentul oportun — a fost acum vreo 2 săptămâni la Budapesta, apoi a plecat de acolo împreună cu guvernul ungar — care actualmente a părăsit Capitala — nu înainte însă de a fi făcut declarații publice pe care presa și radio-ul maghiar și nazist le-au scos în evidență cu multă strălucire.

Anume, Horia Sima a declarat că mișcarea pe care o conduce, consideră arbitrajul dela Viena ca sfânt și nu are absolut nici o revendicare de făcut, ba dimpotrivă urează victorie armatelor horthyste și naziste.

In atenția deținătorilor de războaie mecanice

Camera de Comerț și Industrie Arad, aduce la cunoștință întreprinderilor industriale, comerciale, precum și a tuturor deținătorilor sub orice formă de războaie mecanice, că în conformitate cu Decizia Ministerului Economiei Naționale Nr. 73.311 publicată în Mon. Of. din 22 Noiembrie 1944, sunt obligați ca să înainteze Ministerului Economiei Naționale o declarație care să cuprindă:

1. Numele și adresa deținătorului.
2. Numărul și caracteristicile principale ale războaielor (fabricație și tom. lățime etc.).
3. Materialele pentru prelucrarea cărora aceste războaie au fost construite (bumbac, lână, mătase, căneș etc.).

Titlul sub care sunt deținute (proprietate, sau gaj și dela cine).

5. Locul unde sunt instalate sau depozitate.

6. Dacă locul este propriu sau închiriat.

7. Dacă războaiele sunt instalate, funcționează sau nu, din ce motive de când.

Infracțiunile la prevederile prezentei deciziuni se pedepsesc în conformitate cu legea Nr. 282 din 1 Martie 1943.

Intrucât Monitorul Oficial Nr. 27 din 22 Noiembrie 1944 a sosit la Arad la 1 Decembrie. Camera de Comerț și de Industrie din Arad a intervenit telegrafic la Ministerul Economiei Naționale, ca termenul de masa să fie prelungit cu încă 8 zile, decât până la 7 Decembrie 1944.

Cu toate acestea Camera de Comerț și de Industrie din Arad, roagă pe toți cei vizati să înainteze imediat declarația cerută.

D. Cordell Hull, va prezida prima sesiune a organizației Națiunilor Unite

WASHINGTON. — Președintele Roosevelt, într'o scrisoare către dl. Hull prin care declară că îi primește demisia, își exprimă speranța că funcția de secretar al departamentului de Stat va prezida prima sesiune a organizației Națiunilor Unite.

Președintele Roosevelt adaogă dl. Hull „este personalitatea care a lucrat extrem de mult pentru a face ca acest mare plan de pace să devină un fapt efectiv”.

COMUNICAT. Camera de Comerț și de Industrie din Arad invită toate societățile anonime, sedii în sucursale, din circumscripția ei să-i înainteze dublu exemplar până la 7 Decembrie 1944 inclusiv tabloul nominal al acționarilor, întocmit pe ziua de 2 Septembrie 1944, cu arătarea cetățeniei și originii etnice a fiecărui acționar, și bilanțul încheiat pe ziua de 13 Sept. 1944. Totodată vor depune la Camera de Comerț tabloul administratorilor, directorilor, procuristilor în funcțiune la 23 August 1944 și la 1 Decembrie 1944, asemenea cu cetățenia și originea națională.

2000 de întreprinderi, 30.000 ferme agricole și mai multe bănci, au naționalizate în Jugoslavia

BELGRAD. — Corespondentul genției TASS transmite:

Că urmare a decretului Președintelui „Vetchei antifasciste de eliberare națională a Jugoslaviei”, privind naționalizarea bunurilor și activităților, precum și cele ale criminelor de război și a auxiliarelor comisariatului comerțului și industriei pe lângă Comitetul de Eliberare națională a Jugoslaviei, a publicat o ordonanță sancționând trecerea mâinilor Statului două mii de întreprinderi comerciale și industriale unei serii de bănci și a unui număr 30.000 de firme agricole.

Cetățenii Aradului dau sânge pentru răniți

Războiul de eliberare cere sacrificii. Fiecare la locul lui trebuie să-și facă datoria. Suntem datori de a contribui cu puterile noastre la efortul general, căci doar așa se poate asigura victoria.

Sunt zile grele de război, un război care trebuie susținut cu toate mijloacele.

Răniții noștri depe frontul antifascist ne-au cerut sânge pentru a se putea refăce și de a putea continua războiul până la capăt.

Pe lângă munca noastră de zi de zi pentru susținerea frontului, avem această obligație față de libertățile ucenite la 23 August și față de sacrificiul eroilor noștri depe front, de a da sânge pentru refacerea lor.

La apelul Apărării Patriotice adresat populației din Arad în acest sens, s'a răspuns cu deplină înțelegere.

Primul lot care s'a prezentat, dovedește ca cetățenii acestui oraș știu să sprijine o acțiune atât de necesară care se înglobează în lupta uriașă a întregului popor român.

Apărarea Patriotică ține să mulțumească pe acesta cale următorilor, cari s'au prezentat la apelul lansat pentru donatie de sânge: Lingurar Maria, Kovács Elisabeta, Almási Calina, Holländer Ioan, Tucai Ladis., Almási Ioan, Kajtor Ioan, Farkas Antal, Földes E., Kajtor C., Marton Radnai I., Tauszig L., Földes L., Popescu P., Nicula C., Schlinger M., Ma Fülöp F., Török I., Illes T., Ciki O., Balogh E., Kormos St., Walter S., Popa P., Tigan I., Tulcan Gh., Fischer I., Wiesel A., Jugan V., Papp T., Nicula C., Dombradi L., Szekeres K., Komlos Gh., Marinescu F., Ugar Fr., Ambrus Ghiz., Albu I., Porcos I., Kleiner Gh., Lump L., Giurca A., Pascu A., elev. cap. Bubu P., elev. cap. Beljiu V., Hacker G., Schwartz H., Ionescu I., Pozsar Ana, Shelsky I., Gabriel R., Cristolovan, Kaka M., Kiss M., Neagu M., Pifia A., Nedelean E., Pinchis I., Tokai I., Almási I., Cristur Gh., Telek I., Tebrececi L., Farkas A., Șimandan Gh. Grün Fr., Dumitrescu I., Mihu I., Poper A., Schling S., Hohn C., Jok R., Neagu M., Kis M., Kovács C., Sternberger M., Ebenlein T., Szabo I., Octan Gh., Ignat V., Ungureanu C., Bauer S., Suranyi St., Pinter, Leb Albert, András Alex., Hartmann A., Albici M., Török V., Daumer I., Ilie V., Heisler I., Balogh I., Locovici A., Paulișca D., Illes T., Kiza I., Schön E., Schiling C., Neuman D., Illes I., Rotari A., Schlezinger A., Steiner A., Mencer E.

Colectarea continuă! Cetățeni! Ca în trecut, răspundeți cu entuziasm apelului nostru!

Fiecare donatie de sânge înseamnă viață de om salvată, înseamnă un ou ostaș, o nouă victorie a spiritului de sacrificiu.

Muncitorii textiliști din Arad cer unificarea salariilor, ameliorarea condițiilor de muncă și crearea cooperativelor

Marea adunare dela Palatul Cultural

Muncitorii uneia dintre branșele cele mai puternice din Arad, muncitorimea textilistă și de tricotage, au ținut mare adunare Duminecă înaintea de masă în Palatul Cultural. Sindicatul Unit al Muncitorilor Textiliști și de Tricotage din Arad s'a dezvoltat puternic în ultimul timp și adunarea de Duminecă a fost o nouă dovadă a acestei dezvoltări. Sala mare a Palatului Cultural a fost plină cu muncitorii și muncitoarele diferitelor întreprinderi de textile din Arad, pentru

a discuta diferitele probleme vitale ale lor.

Adunarea a fost deschisă de prietenul Nedici Iosif din partea sindicatului local. A arătat că în momentul de față prima și cea mai importantă problemă ce preocupă muncitorimea textilistă este

unificarea salariilor diferitelor întreprinderi pentru a pune capăt marilor diferențe ce există astăzi.

Trei categorii de muncitori

— Vrem ca în Arad în bransa textilă să fie numai trei categorii de muncitori: 1. Țesători calificați, 2. Țesători începători, și 3. ucenici.

Fără această scară zece și douăzeci feluri de salariați vor exista în uzine, provocând neînțelegeri între muncitori. iar noi trebuie să avem unitate și înțelegere între noi. Nu putem face diferență între naționalități, ei numai între oameni cinști și ticăloși. Dacă vom face numai această diferență doleanțele noastre vor fi realizate. Noi, muncitorii ne vindem brațele și sănătatea, deci noi trebuie să avem ultimul cuvânt. Bransa noastră nu este sănătoasă, mulți dintre noi lucrând în praful uzinelor devin tuberculoși.

Muncitorul trebuie să fie plătit, căci un muncitor bine hrănit rezistă mai bine tuturor bolilor.

Prietenă Csibi Ileana din partea fabricii „TEBA” arată suferințele muncitoarelor dela „TEBA” sub regimul trecut. Fabrica aceasta a plătit mai prost muncitorii, cari pe lângă aceasta au fost mereu terorizați.

„NU E DESTUL SĂ FI ÎN SINDICAT”

Organizarea muncitorilor dela fabrica „Teba” s'a făcut destul de repede și organizarea aceasta își arată primele rezultate.

— Nu e destul să fi în sindicat — a spus Csibi Ileana în continuare.

Producția trebuie să fie sporită

Prietenă Török Viorica a vorbit despre rolul tineretului în lupta muncitorească. Tinerii au depus o muncă egală cu muncitorii calificați și au primit și mai puțin ca femeile.

Prietenul Hărdușiu I. dela I.T.A. a arătat că muncitorii până în prezent au fost exploatați și jefuiți numai din cauză că n'au fost organizați.

Patronii au organizația lor, deci trebuie să aibă și muncitorii.

—Toți vrem pace, dar această pace nu se poate realiza decât cu producție mărită. — În rândurile muncitorilor mai sunt elemente inconstiente. Trebuie demascate rămășițele fasciste.

Fascistii nu se uită cu ochi buni la organizarea noastră. Trebuie să luptăm alături de muncitorimea din toată lumea. Noi muncitorii suntem mai mulți, producem mai mult și totuși suntem flămânzi, sdrențoși și bolnăvi. Ca să putem lua și noi partea noastră din bogățiile lumii, trebuie să

Muncitorii trebuie să lucreze împreună cu Comitetul de fabrică. Femeile în special trebuie să ia parte la această muncă, căci ele au suferit mai mult, au fost mai prost plătite și mai mult exploatare. Fabricile trebuie să plătească concediul înainte și după naștere și trebuie să se organizeze leagăne și grădinițe pentru copiii muncitoarelor.

Prietenul Bertog, dela „Industria Textilă Arădană” a arătat rezultatele organizării. În afară de majorarea salariilor, muncitorii fabricii au o pensie lunară de 10—15000 lei.

— Știm că aceasta e o sumă redusă, dar ne bucurăm că am ajuns la aceste rezultate. — a spus prietenul Bertog. — Inconsecință muncitorii trebuie să spună doleanțele și revendicările lor și trebuie să fie prezenți la orice manifestare în interesul poporului.

Nu sunt lemne de foc pe piața Aradului și muncitorii acum, în pragul iernii nu dispun de lemne numai din cauză că fostul prefect și fostul primar au sabotat această problemă. Pentru năruirea maselor muncitorești, articolul de primă necesitate, trebuie să înființăm cooperative. Trebuie să îndăturăm diversionile naționale. Știm cu toții că muncitorii maghiari trăiesc în aceeași mizerie ca și cei români.

luptăm pentru drepturile noastre.

Prietenul Toth a arătat importanța acțiunii istorice dela 23. August. — Trebuie să ne folosim libertățile câștigate pentru a realiza revendicările noastre. Soarta generațiilor viitoare depinde de lupta noastră. Trebuie să ne ocupăm și cu dezvoltarea noastră culturală.

Prietenul Piliși Gh., din partea tineretului a vorbit despre soarta tristă a tineretului proletar, care n-a știut ce este o distracție și ce este tineretea. Tinerii au fost simple unelte, au fost duși în războiul hitlerist și au fost jertfiți pentru interese străine. Tineretul trebuie să se organizeze în fiecare fabrică și să ia parte activă în lupta muncitorilor.

Prietenul Török, secretarul Sindicatului a citit raportul, despre activitatea de organizare a sindicatului. Prietenul Renoiu, a făcut o expunere sumară a celor discutate.

— Din cele discutate reiese că

muncitorimea textilistă din Arad are trei probleme arzătoare:

1. Clasificarea muncitorilor și unificarea salariilor
2. Condițiile de muncă mai sănătoase și
3. crearea Cooperativelor.

Pe calea realizării acestor planuri muncitorilor le revine două sarcini: 1. Să se înscrie în sindicate și 2. Disciplina democratică constantă, în legătura cu activitatea Comitetelor de fabrică ar fi bine ca fiecare membru de comitet să aibă un resort separat de activitate. Comitetul de fabrică trebuie să fie îndrumat de muncitorii.

Prietenul Renoiu a propus ca fiecare Comitet de fabrică să trimească Comitetului local câte un specialist și în colaborare cu acesta să fie elaborate statutele salarizării, ale condițiilor de igienă la fabrică și ale cooperativelor.

Adunarea a fost închisă de prietenul Nedici care a arătat că muncitorii și Comitetele de fabrică au răspundere reciprocă. Nu trebuie cruțat niciun criminal fascist în rândurile muncitorilor.

Adunarea a luat sfârșit în spiritul luptei colective și a solidarității muncitorești.

Mica Publicitate

ANUNT. Cine stie unde se află căpitanul de rezervă Cojoi Ioan, care a dispărut de frontul din Moldova sau Ardealul de Nord, să comunice netațului Bontăc Ioan din Cued. județul Arad.

VINERI plec la București, primese însărcinări, conducere de minori. Informații: str. Bărbăție și Credință Nr. 7.

PIERDUT 8 carnete CFR, 2 biroul populației, 1 carnet ofic. aprovizionării CFR și actele militare. Bontos Simion. str. Voevodul Aloga 61. Grădista.

LAZI pentru ambalaj, țure de strugure roșii, sufragerie, ieftină de vânzare. Adresa la redacție.

ANGAJAM DACTILOGRAFA pentru mână de masă. A se adresa oferte la ziua.

CARUCIOR adânc pentru copii gemeni. În perfectă stare, de vânzare. Pop, Industria lemnului, Păncota.

FOST PROFESOR DE PIAN, evreu, refugiat din detașament de lucru, de origine din Budapesta. ar da ore de pian contra locuință și mâncare. Adresa la administrația ziarului.

PIERDUT BULETINUL DE IDENTITATE dela Biroul de Populație Arad Dr. Weisz Iosif medic str. Marașești 66—68, pe drumul Focșani—Arad. I-l declar nul.

DACTILOGRAFA PERFECTA cu practică îndelungată de birou, caută serviciu. Adresa la ziar.

DOMN SINGUR caută menajeră singură săracă. Micălaca, str. Abrud Nr. 54.

CAUTAM SPARGATORI DE NUCI cu experiență, familii cu mulți membri. Mittelmann Albert, str. Grigore Alexandrescu 3.

CAUT FATĂ PT. TOATE sau femeie cu ziua. Szanto, Str. Vladimirescu Nr. 12.

Pimpărăm sticle

1 Ltr, ½ Ltr, precum și sticle de bere la prețurile cele mai favorabile

„FLORA”
fabrica de licheoruri S. A.
Arad, Bulevardul Regele Ferdinand 33.
Telefon 1141
Pentru cantități mari trimitem la domiciliu.

Cinema FORUM TELEFON 20-10.
Repr. orele 1, 3 5

Azi! O premieră de mare spectacol.

„ULTIMA ÎNTÂLNIRE”

cu fermecătoara eroină din LA RASCRUCE DE VÂNTURI.
Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Binnie Barnes.

ULTIMA ORA

Orașele Sátorajka-Ujhely și Miskolcz ocupate de Armata Roșie

MOSCOVA. — Un ordin de zi al mareșalului Stalin anunță că trupele frontului 2 ucrainean, de sub comanda mareșalului Malinovsky, după lupte grele au trecut râul Ondava și au cucerit orașul și importantul nod de comunicații Sátorajka-Ujhely.

Comentând situația de pe fronturi, ziarul „Pravda” scrie următoarele: Săptămâna trecută trupele sovietice au pornit la ofensivă și au câștigat din nou teren important.

Trupele mareșalului Tolbuchin au trecut Dunărea și acum se află în drum spre Balaton cu intenția de a izola Budapesta.

Cea mai mare parte a Ungariei este ocupată de trupele sovietice, dar naștii nu vreau să recunoască înfrângerea lor, ci continuă să lupte înfătuind total catastrofa Ungariei.

Un comunicat special transmis de la Moscova anunță că

trupele sovietice au trecut Dunărea într'un nou punct la Sud de Budapesta și după ce au format mai multe capete de poduri, au ocupat orașul Paks pe malul stâng al fluviului.

In aceste lupte germanii au aruncat mare trupe proaspete, pentru a împiedeca trecere Dunării, deoarece după această traversare a Dunării

trupele sovietice vad în spatele unităților germano-magiare cari luptă în serviciul dela Dombóvár.

A reinceput ofensiva britanică în Olanda

Armata 2-a Britanică în Olanda a început mult așteptata ofensivă împotriva ultimului cap de pod german de pe râul Maas dela Venle. După ultimele informații primite, ofensiva se desfășoară în mod favorabil.

Trupele Britanice au străpuns linia de rezistență germană și au

cucerit o suburbie a orașului Venle, la 1 Km de râul Maas

În regiunea Ruhr sunt în curs lupte grele de stradă în orașele Linnich și Jullich. În apropierea orașului Saarlautern trupele aliate au cucerit podul peste Saar și au trecut râul.

În Alsacia și Lorena trupele fran-

ceze dinspre Nord și dinspre Sud înaintează spre orașul Colmar.

Pe frontul balcanic descompunerea rezistenței germane continuă. Trupele mareșalului Tito au ocupat ieri Knin, ultimul centru de rezistență german pe coaste Dalmației și Cearceac, în valea Moravei.

D. Eden despre situația din Belgia

LONDRA. — D. ministru de externe Anthony Eden a ținut un discurs în Camera Comunelor, făcând următoarele declarații importante:

„Poporul german are convingerea că este poporul dominant al Europei. Avem greaua sarcină să punem capăt acestei convingeri, căci în cazul contrar, oricând poate să vină un nou Hitler și să reînceapă grozăviile războiului

Relațiile noastre cu Statele Unite ale Americii și cu Uniunea Soviet-

elor arată și anul acest o continuă ameliorare.

Despre situația din Belgia, d. Eden a spus următoarele:

„Guvernul Pierlot are o majoritate covârșitoare. Opoziția e compusă din niște oameni tineri care s'au obișnuit sub teroarea hitleristă la luptă împotriva legilor fasciste. În consecință, trebuie timp până acești tineri se încadrează în noul regim.

În legătură cu criza politică din Italia, ministrul britanic a precizat: „Oricum să se desvolte criza actua-

lă, guvernul britanic își menține dreptul de a protesta împotriva persoanei ministrului de externe. Persoana contelui Sforza nu inspiră nicio încredere. În data fiind atitudinea lui cunoscută împotriva guvernului Bonomi.

Despre situația internă din Grecia, d. ministru Eden a declarat că poporul grec are completa libertate de a-și alege regimul politic și guvernul. Guvernul britanic va face tot posibilul pentru a consolida viața politică și economică a Greciei.

Criza Partidului Național-Tărănesc

D. Maniu admirator încă din 1937 al lui Mussolini și Hitler

Faptul că dl. Iuliu Maniu a căutat să se mențină pe o linie reacționară, că a partizat din nou cu legionarii pe care i-a primit în partid, a făcut ca nemulțumirile să sporească și ramura țărănistă din partid

l-a determinat pe d. I. Mihalache să ia o primă inițiativă, și anume aceea de a cere demisia secretarilor generali și înlocuirea lor cu secretar general țărănist.

În acest scop, d. Maniu a fost nevoit să convoace comitetul executiv al partidului pentru ziua de 12 Decembrie. Un indiciu elocvent al stării de spirit din partid îl constituie interviul

dat de dl. dr. Lupu, care a declarat:

„Se naște o lume nouă. Există o inerție în lumea ideilor ca și în lumea fizică. Și totuși trebuie să înțelegem cu o oră mai devreme, că ceva s'a schimbat.

Să lepădăm halna trecutului și să privim cu bucurie zorile viitorului.”

Evident, nu discutăm sinceritatea declarației în sine. — vom reveni cu alt prilej. — dar cui sunt adresate aceste cuvinte apare destul de clar.

În momentul de față, așadar, partidul național-țărănesc se află în fața acestei alternative:

ori își schimbă șefia, și toată orientarea politică, ori se rupe, ramura țărănistă luându-și libertatea de acțiune.

Cine va fi noul șef?

Se vorbește în primul rând de d. I. Mihalache.

Ziarele democratice din Capitală publică documente referitoare la faptul că d. Iuliu Maniu era un admirator al lui Mussolini și Hitler încă din 1937. În declarațiile sale făcute la Cluj în Decembrie 1937, d. Maniu a spus între altele:

„Avem ca exemplu pe Mussolini în Italia și pe Hitler în Germania, cari prin voințele lor neștrămutate, au reușit să trezească conștiințele națiunilor respective, ajungând azi la realizări invidiate de lumea întreagă. D. Adolf Hitler în Germania prin faptul cum a știut să-și impună voința dărță, nu numai că și-a salvat țara de anumite curente care de care mai periculoase, dar a reușit să concentreze asupra-și atenția lumii întregi. E drept că atunci când pe firmentul politic internațional au apărut un Mussolini și apoi un Hitler noi iam privit cu oarecare neîncredere.

Faptele lor însă, le justifică azi cu prisosință existența și noi, ca spectatori obiectivi, trebuie să-i admirăm.”

Așadar, nu numai că d. Iuliu Maniu își exprimă admirația dar se și muștră, pe d-sa și pe partizanii d-sale că nu au privit dela început cu încredere pe Mussolini și Hitler.

Se pregătește reforma fiscală

Constatându-se că aplicarea impozitului de 6%, dă un randament foarte slab, recăpătând nici pe departe prevederile bugetare din cauza unui sistem de complicități de evaziune ce se practică dela producător până la consumator, ministerul de finanțe a luat o serie de noi măsuri pentru înălțarea acestor neajunsuri.

După cercetările întreprinse, s'a stabilit un plan de acțiune pentru înălțarea evaziunii fiscale.

A fost nevoie să se ia asemenea dispoziții polițiste, deoarece tezaurul public care mai ales astăzi este grevat de enorme sarcini, e frustat zil-

nic de sumele ce i se cuvin din impozitul excepțional.

Acest control se va aplica cu toată vigoarea până când se va găsi o altă formulă mai convenabilă pentru perceperea contribuției de 6%.

La ministerul finanțelor se află în pregătire o reformă fiscală menită să aducă o mai bună așezare și percepere a câtorva impozite, unde evaziunea se constată permanent.

Suntem în măsură să anunțăm că pe primul plan al preocupărilor ministrului de finanțe e și o nouă organizare a contribuției excepționale.

Lucrările respective sunt aproape terminate.

INFORMAȚIUNI

SINDICATUL UNIT AL INGINERILOR ȘI ARHITECȚILOR din Arad invită pe inginerii, arhitecții și subinginerii democrați la adunarea generală de constituire la data de 10 Decembrie ora 9 în localul Asoc. Funcționarilor Particular str. Horia Nr. 2 et. II.

LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD, aduce la cunoștința celor interesați că **Luni 4 Decembrie a. c.** — în localul Liceului Comercial băieți intrarea prin B-dul Carol — în sala profesorală au început înscrierile definitive în toate clasele (I-a—VIII-a) zilnic între orele 14—16.

ASOCIAȚIA GENERALĂ A PENSIONARILOR CASEI MUNCII C.F.R., din România Filiala Arad (Str. Astra Nr. 26) aduce la cunoștința tuturor membrilor că conform hotărârii Comitetului din București, toți membrii cari nu au putut cotiza din cauza războiului, au dreptul să plătească cotizațiile restante până la 15 Dec. a. c., asigurându-și astfel drepturile. Cotizațiile se primesc în fiecare Sâmbătă dela ora 8—15 la Sediul Filialei Arad.

POTRIVIT ORDINULUI TELEGRAFIC al Min. de Fin. Nr. 258014 din 30 XI. 1944, subscripția la imprumutul pentru apărarea națională se încheie în mod definitiv pe data de 15 Dec. 1944, după care data imprumulul se va transforma în impozit, încasându-se prin urmărire silită. Este în interesul tuturor contribuitorilor interesați, — persoane particulare, întreprinderi de orice fel etc. — ca să se folosească de acest termen achitând imprumul datorat până la data fixată, având avantajul de a primi în schimb obligațiunile cuvenite.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Cea mai formidabilă producția Americană a tuturor timpurilor

„IADUL VERDE”

cu Douglas Fairbanks — Ioan Bennel.

Un film care a uimit toată lumea!

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR INSTRUMENTIȘTI ține adunarea de constituire în ziua de 9 Noembrie a. c. sâmbătă, la orele 11 a. m. în localul Sindicatului, str. Cicio Pop no. 9. Comitetul de organizare.

Conferință la „Uniunea Patrioților”

În ziua de 6 Decembrie, miercuri la orele 11 a. m. va avea loc conferință culturală a d-lui profesor Iacob în localul Uniunii Patrioților P. Avram Iancu no. 21. Subiectul conferinței: „Istoria democrației.”

CORSO

ARAD, Tel. 23-64

Garanția filmului de succes

Tineretea lui Edison

cu MICKEY ROONEY

Repr. la orele; 1, 3 și 5 fix